

一线观察

□ 本报驻东京记者 闫海防

日消费税提高 经济预期走低



提高消费税严重影响日本消费市场,居民的消费预期大打折扣,个人消费降温且短期内难以恢复。对日本经济形势的预期正在走低。

言乐观,部分指标甚至在不断恶化。

据日本政府最新公布的数据显示,提高消费税前的1月至3月,日本经济增速环比为1.5%,同比高达5.9%,这很大程度上归结于增税前的抢购效果。但随着日本消费税的提升,情况急转直下。日本政府部门最近发布判断经济前景的先行指数,结果显示相关指数2月份下降4.6%,3月份下降2.2%,这说明对经济形势的预期正在走低。同时,日本政府还公布了街头景气调查,结果4月份降幅高达16.3%,其中居民消费和企业库存的情况都在恶化。

民间机构的调查更加详尽。来自日本部分民间机构的调查数据表明,日本全国超市的销售情况4月第一周下降了17%,第二周下降了10%,第三周下降了8%。大型电器商场的销售第一周下降19%,第二周有所反弹,下降2%,但第三周又大降12%。汽车的销售情况

比较典型。据调查,在增税前的3月份,新车销售达78万辆,但增税后的4月份只售出34万辆,降幅超过50%。此外,三越、高岛屋等大型百货商店的销售额也不尽如人意,平均降幅为13.3%。有关机构直接对居民家庭的调查表明,12%的家庭已经开始节俭支出,66%的家庭回答“除非必需品,尽量减少支出”。

日本媒体公布的情况同样不乐观。提高消费税后,相当部分的大企业将涨价危机转嫁给中小企业,或逼迫中小企业降价,或减少从中小企业的订货,直接从海外进口廉价的零部件。据调查,被转嫁危机的中小企业高达60%,结果中小企业的库存猛增30%,占压资金达3000多亿日元。由于日本中小企业多为大企业承包生产,所以对大企业的不合理要求只能忍气吞声,逆来顺受。

对于增税后市场逐日萧条的状况,日本政府认为“基本在预料范围内”,日本央行也表示:“没有发生超出预料的事态”。但据日本媒体报道,日本政府内部对今后形势的走向并不乐观,主要原因有三个:一是提高消费税的同时,物价也在上涨,特别是与生活相关的商品和服务价格涨势很快。相反,社会保险的支出却在增加,政府的社保改革让承保者掏出更多的钱。二是尽管日本政府要求企业提高职工工资,以对冲消费税上调后的负面影响,但占日本企业总数96%的中小企业在大企业的压力下,根本无力提高职工工资。由于中小企业的职工人数占总数的约80%,这部分人的生活水平下降会严重迟滞消费的回升。三是国际经济环境恶化,大量资金从新兴经济国家和发展中国家回流发达国家,致使日本的出口形势十分严峻。

日本经济专家普遍认为,提高消费税对经济的不良影响可能还在后头,最令人担忧的是消费市场,由于各种因素严重影响居民的消费心理和预期,所以短期内个人消费很难恢复。同时,占日本GDP60%的个人消费降温,对经济的影响可想而知。

一周要闻 盘点

“成绩单”中辨虚实

连俊

上周,欧洲和日本公布了一季度的经济增长数据。这些“成绩单”表明,发达经济体的复苏虽在继续,却也并未像西方媒体形容的那般乐观,经济放缓的压力反而是这些国家普遍需要面对的问题。

15日,欧盟统计局发布初步数据,欧元区经济首季环比增长0.25%,同期欧盟28国的国内生产总值环比增长0.3%,涨幅均略低于预期。虽然欧盟主要经济体德国经济增长势头强劲,达到0.8%,是去年四季度的两倍,但是欧元区另外两大经济体法国和意大利则表现出增长乏力,分别是零增长和萎缩0.1%。重债国西班牙首季经济增长0.4%,被指经济反弹力度不足,难以拉动新增就业。而此前还较为乐观的葡萄牙在接连三个季度增长后,出现了0.7%的萎缩。

相比欧洲,日本的数据要好看一些。日本内阁府15日公布的数据显示,一季度日本经济较前一季度增长1.5%,为日本经济连续第六个季度扩张。但是这一数据却有不少“虚火”,主要是受消费税提高前需求猛增带来的提振。兴奋效用过后,日本国内需求已显疲态,日本经济在今年剩余时间面临增幅放缓压力。日本财务省12日公布的数字也显示,2013财年(截至3月31日)日本经常项目顺差较上一财年大幅减少81.3%至7899亿日元,是自1985年有比较数据以来的最低值,主要原因是贸易逆差额不断扩大。对这种局面,日本央行行长黑田东彦依然强调,“在必要时将采取多种方式进一步放宽货币政策”,大有“不撞南墙不回头”的气势。

当前的经济复苏局面,正如德国总理默克尔上周在德国政府网站所表述的那样,“我们已经前进了一大步,但危机还没有被克服。”因此,各国更应共同探讨经济发展中存在的风险,加强协作沟通来应对。无端放大新兴经济体的问题和发达经济体的成绩,都不可取。



将于今年7月中旬开通运营的韩国仁川国际机场磁悬浮列车日前举行试乘仪式。该列车采用由现代ROTEM和韩国机械研究院共同研发的城市型低速磁悬浮列车技术,设计时速110千米。 本报记者 杨明摄

新加坡发行首笔非金融企业人民币债券

本报新加坡电 记者陶杰报道:中国工商银行新加坡分行与工银亚洲作为联席账簿管理人和联席牵头经办人日前成功安排中国海南航空发行为期3年的17亿元人民币“狮城债”。该笔债券是新加坡市场发行的首笔非金融企业人民币债券,不仅丰富了新加坡“狮城债”的品种,提振了市场信心,也标志着新加坡离岸人民币债

券市场又进入了一个新的发展阶段。

据了解,本次债券发行主体为海南航空(香港)有限公司,其母公司海南航空股份有限公司为债券提供跨境担保。据悉,该债券获得了国际投资者的认可,超额认购1.3倍,客户投资者主要来自于亚洲,包括私人银行客户、商业银行和基金公司等。

不久前,美国近年来最大、最重要的基础设施项目——哈得逊河下新铁路隧道被相关地方政府下令取消了。对此,奥巴马认为,加速经济复苏需要加大对实体经济特别是基础设施的投入。与此同时,在另一个贯穿宾夕法尼亚州的阿勒格尼山脉,名为Spread Networks的项目即将竣工。不过,这个Spread Networks隧道项目不是为了载客,也不是为了货物运输,其实际用途是铺设一条光缆,要把芝加哥期货市场和纽约证券交易所(微博)之间的通信时间缩减3毫秒(千分之三秒)。从这一取舍之间,人们可以发现美国等西方发达国家经济当前复苏缓慢和增长乏力的一个主要症结之一,延续了危机前对虚拟经济过度投入和依赖。

据说,这条隧道光缆项目花费数亿美元,目的仅仅是要为华尔街那些高频交易员提高获取信息的速度,使他们能以比同行快不到1秒的速度买入或卖出股票,赚到更多的钱。且不说高频交易目前在美国正在受到监管机构的调查,单从这样的大型基础设施建设项目最终只为少数金融投机交易服务来看,不仅不能带来最大的社会效益,促进经济复苏和增长,更是社会资源的浪费。有研究统计显示,每年这种浪费的资金约为数千亿美元。这种让大量的金钱流入投机活动的投资表明,美国等发达国家仍把越来越多的资源分配给金融业,甚至更多地是在关照投机交易,所获财富集中到了华尔街少数人手中,对社会

的回报和贡献却极少。

以美国为例,2009年初以来家庭财富增加部分(如房地产和股票价格上涨等)只有1%到2%转化为额外的消费。也就是说,在以消费为GDP主要支柱的实体经济中,金融业的好转和业绩回升对整体经济的全面复苏贡献不大,人们的收入没有提高,其消费支出自然不会增加。在消费需求不振的形势下,企业特别是资金短缺的中小企业实难借货投资,增加就业和生产。这种现象不仅美国存在,在欧元区和英国也是一样,其高资产价格转化为消费支出的比例一直较低,使得实体经济复苏和增长步履蹒跚,社会贫富分化加剧,经济复苏缓慢,增长仍然乏力。

当下,“3毫秒的优势”还在持续。

同时,能够更大范围惠及社会的基础建设、制造业、建筑业、服务业、食品医药等各个实体经济却嗷嗷待哺。据全美商业经济协会公布的一项调查显示,61%的受访企业需要并打算增加资本支出,其中包括建筑和设备投资等。这意味着多数行业企业渴望获取资金,用于添加设备、增加就业、扩大生产和销售。

事实上,只有实体经济领域的投资活跃起来之后,就业、生产和增长才能摆脱当前的怪圈,步入增长正轨。有专家认为,如果继续任由大量资源投入金融业以及投机交易,积重难返,那么西方发达国家在当前缓慢复苏及温和增长立足未稳之际,就不得不马上着手面对下一个经济周期,否则前途不妙。

数据

0.6%

美生产者物价指数环比上升

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国劳工部日前公布的数据显示,经季节性调整后,美国4月生产者物价指数(PPI)环比上升0.6%,市场预期环比上升0.2%,创下2013年6月以来最大升幅;扣除食品及能源,4月核心PPI环比上升0.3%。

数据显示,过去一年时间里,未经修正的最终生产者物价指数折合年率同比上升2.1%,是继2012年3月上升2.4%以来的最大升幅;核心生产者物价指数折合年率同比上升1.4%。

58.1万

韩国4月就业人口同比增加

本报首尔电 记者杨明报道:韩国统计厅日前发布资料显示,4月韩国就业人口同比增加58.1万人,达到2568.4万人。虽然就业人口增幅连续两个月放缓,但就业人口数量仍然呈现不断增加的势头。4月韩国就业率(15岁以上就业人口的比重)同比上升0.8个百分点,达60.6%。

此外,韩国4月失业率同比上升0.7个百分点,为3.9%。失业人口为103万人,同比增加20.5万人。

短讯

印尼拟加大对华旅游推介

本报雅加达电 记者李国章报道:印尼旅游部门负责人日前表示,印尼将通过扩大宣传推广、增加文化元素、推介新的景点、密切联系经贸活动、增加直飞航班以及提高中文服务水平等方式,力争在未来3年中,每年吸引100万人次的中国游客。

据悉,中印尼两国去年更新了旅游领域的合作协议,并签署了旅游合作谅解备忘录。与东盟其他国家一样,印尼正努力将中国拓展为主要的国际游客来源地,2012年来印尼旅游的中国游客为72.6万人次,2013年已超过80万人次。

4月韩国进出口物价指数下滑

本报首尔电 记者杨明报道:韩国央行日前发布资料显示,受韩元升值影响,4月韩国出口物价指数和进口物价指数双双下滑。

4月韩国出口物价指数降至88.33,环比下降2.5%,同比下降7.3%。这是自2008年1月以来的最低值。出口物价指数环比下降意味着出口企业销售同样的商品所获利润换算成韩元时数额下降,这会给出口企业利益带来负面影响。4月韩国进口物价指数为97.13,是2010年4月以来的最低值。

英特尔国际科学与工程大赛揭幕

本报讯 记者连俊报道:全球规模最大的中学科学竞赛2014年英特尔国际科学与工程大奖赛(Intel ISEF)于日前在美国洛杉矶开幕。来自中国大陆、香港和澳门地区的47名中学生将与全球70多个国家和地区约1700名中学生共同参赛,角逐总额超过500万美元的奖金。

截至2013年,共计373名中国学生的230个项目入选Intel ISEF,并赢得了242个奖项,其中包括2004年获得的一项Intel ISEF顶级奖项“英特尔基金会青年科学家奖”。

三星扩大在华青少年教育援助

本报讯 记者陈硕报道:三星集团与中国青少年发展基金会(青基会)日前签订《2014-2018年度支持希望工程捐赠协议书》,确定未来5年合作计划。

根据协议,中国三星每年将向青基会捐赠2000万元,比之前的规模扩大一倍,主要用于希望工程,支持青少年教育。具体支持项目包括新建三星希望小学、援建智能教室、开展梦想课堂活动及双方共同商定的青少年教育相关公益项目等。



游客在巴西里约热内卢科帕卡巴纳海滩拍摄日前展出的“联合巴迪熊”。“联合巴迪熊”由140余个国家的艺术家创造,每只“巴迪熊”都代表一个联合国承认的国家,熊雕像身上的图案都根据本国文化的代表元素进行创意设计。

新华社发

世经述评

□ 叶平

取舍之间看前途

据说,这条隧道光缆项目花费数亿美元,目的仅仅是要为华尔街那些高频交易员提高获取信息的速度,使他们能以比同行快不到1秒的速度买入或卖出股票,赚到更多的钱。且不说高频交易目前在美国正在受到监管机构的调查,单从这样的大型基础设施建设项目最终只为少数金融投机交易服务来看,不仅不能带来最大的社会效益,促进经济复苏和增长,更是社会资源的浪费。有研究统计显示,每年这种浪费的资金约为数千亿美元。这种让大量的金钱流入投机活动的投资表明,美国等发达国家仍把越来越多的资源分配给金融业,甚至更多地是在关照投机交易,所获财富集中到了华尔街少数人手中,对社会

的回报和贡献却极少。

以美国为例,2009年初以来家庭财富增加部分(如房地产和股票价格上涨等)只有1%到2%转化为额外的消费。也就是说,在以消费为GDP主要支柱的实体经济中,金融业的好转和业绩回升对整体经济的全面复苏贡献不大,人们的收入没有提高,其消费支出自然不会增加。在消费需求不振的形势下,企业特别是资金短缺的中小企业实难借货投资,增加就业和生产。这种现象不仅美国存在,在欧元区和英国也是一样,其高资产价格转化为消费支出的比例一直较低,使得实体经济复苏和增长步履蹒跚,社会贫富分化加剧,经济复苏缓慢,增长仍然乏力。

当下,“3毫秒的优势”还在持续。

同时,能够更大范围惠及社会的基础建设、制造业、建筑业、服务业、食品医药等各个实体经济却嗷嗷待哺。据全美商业经济协会公布的一项调查显示,61%的受访企业需要并打算增加资本支出,其中包括建筑和设备投资等。这意味着多数行业企业渴望获取资金,用于添加设备、增加就业、扩大生产和销售。

事实上,只有实体经济领域的投资活跃起来之后,就业、生产和增长才能摆脱当前的怪圈,步入增长正轨。有专家认为,如果继续任由大量资源投入金融业以及投机交易,积重难返,那么西方发达国家在当前缓慢复苏及温和增长立足未稳之际,就不得不马上着手面对下一个经济周期,否则前途不妙。

新华社发